



“白云深处作神仙——齐白石精品研究展”现场。



国宝级文物——齐白石《四季山水屏》。“天趣画境——齐白石沉浸式数字光影艺术展”现场。



# 2024成都开年大展上新 全国最大规模齐白石艺术展亮相

“在成都日日相见，归后之魂梦，犹在竹叶巷也。”这是齐白石在写给弟子姚石倩的书信中对成都的深情思忆。虽然在蓉只逗留三个月，但因齐白石的到来，四川艺坛为之一动。白石入川，是当下剖析四川近现代画坛风云和历史的关键视点，也是20世纪上半叶中国艺术史上的一段佳话。

2024年元旦，正是齐白石160周年诞辰日。2023年12月31日，由成都市美术馆、北京画院主办，全国规模最大的纪念齐白石诞辰160周年艺术展——“白云深处作神仙——齐白石精品研究展”“天趣画境——齐白石沉浸式数字光影艺术展”在成都市美术馆开幕，这也是成都2024年第一场大展，将持续至3月。

作为“纪念齐白石诞辰160周年系列活动”中的两大重磅展览，本次展览展出136件齐白石真迹艺术精品和200余件数字艺术展品，这既是成都对齐白石最好的追思和纪念，也是奉献给市民和游客的一道跨年艺术盛宴。

## 荔红最忆白石翁 国宝级文物首次在蓉展出

齐白石是20世纪最具影响力和创造力的中国画大师，他的艺术足迹横跨清末、民国和新中国三个历史时期。他出身农民家庭却在“不教一日闲过”的勤奋努力下成长为一代画坛顶流，被誉为“人民的艺术家”。

“白云深处作神仙——齐白石精品研究展”除展现齐白石作为一代艺术巨匠在花鸟、人物、山水、篆刻和书法等方面深厚的造诣外，还专辟一章重点梳理



160位小朋友共绘水墨长卷，献礼齐白石诞辰160周年。

齐白石与巴蜀之间的深厚情缘。齐白石有众多的蜀中弟子，更与许多川籍人士结缘，白石来川期间，四川画坛也给予了他很高的尊重。该章节展出了齐白石在成都时所作书画、全程报道齐白石入蜀行程的《新新闻》报纸、“吾道西行”的篆刻等。特别值得一提的是他为知己好友王缵绪所作，现为国宝级文物的大型山水作品《四季山水屏》是首次在成都展出，也是第二次公开展出。

巴蜀地区一直为齐白石所钟爱，他的亲友圈中就有不少四川人。1936年，齐白石入川游玩，虽仅三月，却让齐白石真正爱上了这里。离开成都后，他在与弟子姚石倩的书信中写下：“在成都日日相见，归后之魂梦，犹在竹叶巷也。”而四川人民也同样喜爱、怀念着齐白石。荔枝成熟的时节，当时的四川媒体刊发专文《荔红最忆白石翁》来回忆齐白石在四川留下的痕迹。

## 数字化观展漫步画境 带领观众重走白石艺术之路

本次展览的一大特色，是在齐白石真迹作品展的基础上，专门开设“天趣画境——齐白石沉浸式数字光影艺术



境，可以沉浸式感受齐白石的家山与远游、笔下生动的花鸟虫草，感受他的美学、哲思与生机勃勃的精神世界。

## 看展览逛集市 美术馆内庆贺齐白石诞辰

在开展当晚，上万人来到成都市美术馆，参加庆贺齐白石诞辰的艺术活动。记者在现场看到，热闹的诗画艺术集市，用糖画非遗等技艺，勾勒出齐白石笔下的花鸟虫草；还有水墨风格的舞蹈、《毛泽东与齐白石》电影放映等系列活动。

来自成都市青少年宫的160位小朋友，提前一个月便开始准备献给齐白石诞辰的礼物。他们在宣纸和画框上用心临摹了齐白石的山水、花鸟、鱼虾三个题材的不同作品，通过拼贴的方式，最后形成了长达30米的创意水墨长卷，这是献给齐白石诞辰160周年最贴切的礼物。

据了解，成都市美术馆还将举办“吾道西行——齐白石学术研讨会”，届时专家学者将齐聚成都，交流、探讨齐白石的艺术话题；“艺趣天真——齐白石公共教育系列活动”也将在展览开展后陆续推出超30场涵盖多个年龄段的绘画、手工、讲座等公教活动，让观众可以在亲身体验中，更加深入地了解这位大师的艺术人生。

成都市美术馆副馆长、展览总监肖飞翔提到，四川画坛在中国美术史上有两次高光时刻，一为唐宋大批宫廷画家和民间艺人的南下，二为抗战前后艺术大家们的到来。特别是上个世纪20年代到50年代的三十年间，无数艺术大家因为不同的原因先后来到蜀地，既带来了多样的思想观念，也充实了本地的创作力量，是四川近现代艺术史中光辉璀璨的一笔。1936年齐白石入蜀，就是其中一次重要的艺术事件。

华西都市报-封面新闻记者 徐语杨  
图据成都市美术馆

# 中国古动物馆在保定开馆



中国古动物馆(保定自然博物馆)展厅内。

世所罕见的恐龙骨架化石、数十种灭绝生物复原制品……中国古动物馆(保定自然博物馆)1月3日正式开馆运行。这座以古生物化石等自然资源为载体的自然科学类专题博物馆，旨在系统普及地球科学知识、生命起源与演化历程以及生态保护理念。

该馆由河北省保定市人民政府和中国科学院古脊椎动物与古人类研究所共同打造，总建筑面积约7.3万平方米，以“自然·生命·人”为展览主题，以“演化”为展览主线，设置“地球脉动”“远古海洋”“恐龙帝国”“哺乳新生”“灭绝之殇”等多个主题展厅，目前展出展品约6000件。

记者在馆内看到，已知世界最早的

有颌鱼类“奇迹秀山鱼”、世界罕见三维保存的翼龙蛋“天山哈密翼龙蛋”、世界唯一中华猛龙骨架标本“董氏中华猛

龙”、已知世界上最大的马“埃氏马”头骨等“镇馆之宝”化石藏品集中亮相。此外，科学复原的三维动态模型和场景

复原、VR体验及互动装置进一步带领观众沉浸式认识远古时代。

中国古动物馆(保定自然博物馆)

馆长金海月介绍，为更好追踪科学热点，馆内还将分期举办不同主题的特展、科普研学活动，5D影院和飞行影院也将陆续开放，打造科技、人文于一体的

艺术盛宴。

除科普服务以外，中国古动物馆(保定自然博物馆)还承担着重要的科研功能。“依托博物馆的空间，未来，化石成果的发现、修复、研究、展示的完整链条都可以在这里实现。”中国科学院古脊椎动物与古人类研究所所长邓涛说。

文图均据新华社